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内容概要

“实话实说中南海”（最新图文版）系列带我们走进中南海高高的红墙，推开新中国建立之初厚重的
历史大门，重温那段令人难忘的岁月。
本系列图书的编者以高度的政治责任感，同时满怀对老一辈革命家的崇高情感，汇集上百名知情者的
采访记录和上千幅开国领袖的摄
影珍品，让我们从一个全新的角度走进中南海，并由此看到一个又一个重大历史事件的台前、幕后，
认识一个又一个历史巨人的伟大、平凡⋯⋯用最真实、最生动、最接近历史原貌的文字和图片，倾情
展现中华人民共和国如旭日升起于东方的辉煌，并勾勒出开过元勋们空前丰满的不朽形象。
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作者简介

史全伟，男，汉族，硕士学位，现任职于中共中央文献研究室。
长期从事中共党史、党和国家主要领导人相关文献资料的编辑、研究工作。

个人著述方面：专著《毛泽东与艰苦奋斗》；合著《历程》《开国领袖毛泽东逸事》《中共党史资料
辨疑》等；主编《生活中的老一代革命家》《抗日战争中的爱国将领》等；参加编辑大型画册《李先
念》；参与大型电视文献片《新中国重大决策纪实》《新中国日志》等的编撰和资料整理工作。
在国内多种重要报刊上发表文章50余篇。
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书籍目录

第 一 章
主政西南
纪希晨说（曾任《人民日报》西南记者站负责记者，新华社四川分社
第一社长，《人民日报》记者部副主任）????????????????????????????????????????　002
◇ 小平同志用手指指我，说，你回去汇报，《新华日报》每天都要公布重庆的折实单位，让广大群众
都知道米、布、煤、油的牌价。

甘惜分说（曾任新华社西南总分社采编部主任）??????????????????????????????????????????????　010
◇ 他站在台上，手上不拿讲话稿，发言提纲也不带，也很少喝水，一气讲了五个多小时，逻辑性很强
，条理分明。

郑文说（当时任西南局办公厅秘书科副科长）?????????????????????????????????????????????????　015
◇ “郑文同志，你看这儿是不是多打了一个零，‘老虎’哪有那么多？
！
”我下去查了，果然如是。
小平同志总是严肃认真，一丝不苟。

陈修和说（技术专家，曾任中央财经委员会技术管理局
副局长、国务院参事。
陈毅同志的堂兄）???????????????????????????????????????　021
◇在邓小平和西南党政机关的领导下，经两年多的奋战，成渝铁路建成通车，这是四川的第一条铁路
，也是新中国成立后修建的第一条铁路。
国民党元老熊克武感慨地说：“这是腐朽无能的反动政府与人民政府在实际行动上最明显最尖锐的对
照！
”
阴法唐说（曾担任中共西藏自治区委员会第一书记）???????????????????????????????????????　028
◇
唯独在对这地域特殊风情特殊的西藏事务的处理中，小平同志一改自己过去指挥战争的汪洋恣肆和洒
脱超然，显得格外的谨慎。
他根据实际情况，设想在少数民族地区专门成立民族自治区域。

 第 二 章
十年总书记
戎子和说（当时任财政部副部长）???????????????????????????????????????????????????????????????????　052
◇
小平同志在财政部约法三章：我作决策主要靠你们反映情况。
如果反映的情况对了，我决策错了，这个错误由我负责。
如果你们反映的情况错了，我根据你们反映的情况作了错误的决策，这个错误你们负责。

李雪峰说（曾任中共中央书记处书记，全国政协常委）???????????????????????????????????　055
◇ 听完毛泽东和我们谈话的主要观点后，小平同志说了一句话：这是主席亲自做团结的工作。

廖盖隆说（中共中央党史研究室原副主任，时任朱德秘书）????????????????????????????　059
◇
邓小平对讲话稿提出了两点修改意见。
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一是支持和援助是相互的，不要光讲苏联对我们的支持和援助；二是讲苏联对我们的援助时要注意分
寸。

罗琼说（曾任全国妇联副主席）??????????????????????????????????????????????????????????????????????　064
◇
邓小平总结发言，他胸有成竹，开门见山，第一句话是：“对稿子有小改、中改、大改，看来你们的
稿子要大改。
”第二句话是：“你们的劳动不会白费，有些部分修改时还可选用。
”
刘圣化说（时任铁道部西南铁路工程局副局长）??????????????????????????????????????????????　075
◇ 邓小平勉励说：你们这是打了一场硬仗，这才能锻炼出队伍，你们要好好地总结修建中的经验，要
做前人从来没有做过的光荣伟大的事业。

吴实说（时任贵州省副省长）??????????????????????????????????????????????????????????????????????????　077
◇
“现在穷，问题还不大，富起来了就要求多样性。
”小平同志在贵州视察时，发现农民生活十分困难，便提出每家喂一头猪，腌腊肉，并风趣地说：“
不要把云贵川的腊肉搞失传了。
”
李越然说（时任中国代表团首席俄文翻译）?????????????????????????????????????????????????????　083
◇
“为首的也不是老子党，可以发号施令，任意规定别的党怎么做。
”邓小平心平气和地提醒。
在整个会议期间，每次宴会都是他与赫鲁晓夫坐主位，其他26国党的代表在宴会上一般不插话，神情
各异地在那里旁观。

薄一波说（时任国家经济委员会主任、国务院副总理）???????????????????????????????????　092
◇ 60年代初，在恢复和调整国民经济过程中，小平同志提出了“不管黄猫、黑猫，抓住老鼠就是好猫
”的名言。

 第 三 章
“文革”岁月
李雪峰说（曾担任中共中央书记处书记、全国政协常委等职务）?????????????????????　098
◇ 小平同志忍无可忍，霍地一下站起来，一手叉腰，一手指着陈伯达，厉声说，你们说我们怕群众，
那你们去前边试试。

邓榕说（现任中国国际友好联络会副会长。
邓小平的小女儿）?????????????????????????　101
◇ 三位老人很快适应了这种新的生活。
他们互相体贴、照料，齐心努力，克服了生活上的困难。
为了对付寒冷，父亲居然每日用冷水擦身。

罗朋说（原江西省新建县拖拉机修造厂党总支书记）???????????????????????????????????????　109
◇
邓小平每天到工厂劳动，天天走大街不安全，为了安全起见，我们在工厂的后墙上开了一个小门，这
样就没有人看见了，路程也近多了，后来这条路就是人们所说的“邓小平小道”。
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小川平四郎说（时任日本驻华大使）???????????????????????????????????????????????????????????????　113
◇
针对当时中国正在开展批林批孔和推行汉字简化运动，邓先生风趣地说：“我认为中国在两件事上给
日本添了麻烦。
一个是输出儒教，另一个是输出汉字。
”
武健华说（原中央警卫局副局长、8341部队政委）????????????????????????????????????????　117
◇ 毛泽东以极为严厉的态度，写信给江青：“江青：邓小平同志出国是我的意见，你不要反对为好。
小心谨慎，不要反对我的提议。
”
袁宝华说（曾任国家计划委员会副主任，国家经济委员会
副主任、主任）????????????????????????????????????????????????????????????????????????????　126
◇ 小平同志出来以前，国民经济濒于崩溃。
小平同志能出来，一方面是这样一个形势的需要，一方面是总理病了。

于光远说（曾任国家计划委员会经济研究所所长、中国社会科学院
副院长兼马列主义毛泽东思想研究所所长、国家科委副主任）????????　136
◇
邓小平围绕整顿工作给政研室提出了工作任务：一是撰写理论文章；二是收集文艺、教育、科学、出
版界的材料；三是代管学部，出版刊物。

范硕说（曾任中国人民解放军军事科学院研究员）??????????????????????????????????????????　154
◇
毛主席说，我和剑英同志让小平同志参加军委当委员，是不是当政治局委员以后再定。
毛主席指着叶剑英说，你是赞成的，我赞成这意见，我代表你讲话。

邓榕说（现任中国国际友好联络会副会长。
邓小平的小女儿）????????????????????????　159
◇
中共中央“两个决议”广播后，父亲向党中央和毛泽东表示：第一，拥护华国锋担任党的第一副主席
和国务院总理。
第二，对继续保留他的党籍表示感谢。

 第 四 章
拨乱反正
李炎唐说（曾任中国人民解放军301医院泌尿外科主任）???????????????????????????????　166
◇ 邓小平仍然穿着我们后来常见到的中式棉袄，尽管眉间隐含着一丝丝痛楚，但政治家的硬气和傲骨
，跃然他的举止之间。

曾志说（曾任中共中央组织部副部长、顾问等。
陶铸同志夫人）?????????????????????　189
◇ 大约一个多小时，我们滔滔不绝地诉说陶铸的冤案和我们母女的遭遇。
他认真地听，听了以后没表示态度，一点态度都没表示。

何东昌说（曾任教育部部长）??????????????????????????????????????????????????????????????????????????　191
◇
小平同志关于“尊重知识，尊重人才”和“完整地准确地理解毛泽东思想”的两次谈话不胫而走地传
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到了学校，重新点燃起大家心中的希望。

铁瑛说（曾任中共浙江省委第一书记、浙江省军区第一政委）?????????????????????????　196
◇
小平同志快人快语：“老是等着中央指示作什么呢？
你们处理嘛，大胆处理嘛！
只要没有战争，我们就要抓住生产不放！
贫穷不是社会主义，人民生活富了，人家才能相信社会主义嘛！
”
钱其琛说（曾任外交部长、国务院副总理。
时任外交部新闻司司长）??????????????　204
◇
“我们要对毛主席一生的功过作客观的评价。
我们将肯定毛主席的功绩是第一位的，他的错误是第二位的⋯⋯我们还要继续坚持毛泽东思想。
”小平同志还提出要把毛主席的像永远挂在天安门前。

周爱义说（原安徽省委办公厅警卫处长）????????????????????????????????????????????????????????　209
◇
“不坐滑竿，我下了决心，要步行上去。
”接着，他又对万里特别交代，不要因为我来游览黄山而妨碍群众游山。
我要和群众同走一条路，同看一处景。

傅志义说（时任邓小平的保健医生）???????????????????????????????????????????????????????????????　217
◇
黄昏，兴致很高的小平同志仍没有离开的意思，他对大家语重心长地说：“新疆生产建设兵团把沙漠
建设得这样美，不容易啊！
我想在这里多待一会儿。
”
 第 五 章
改革开放总设计师
柴泽民说（曾任中国第一任驻美大使）????????????????????????????????????????????????????????????　228
◇
邓小平当即拒绝了美国的“倒联络处方案”，指出美国的立场从《上海公报》后退了，“如果要解决
，干干脆脆就是三条：废约、撤军、断交。
至于台湾同大陆统一的问题，还是让中国人自己来解决。
”
徐柏龄说（曾任中国民航局北京管理局副局长。
当年为邓小平访美
的首席飞行员和飞行工作负责人）??????????????????????????????????????????????????　240
◇
“能否先将飞机启动滑出去，等送行的首长和同志们离开后，再滑回来。
您看行不行？
”小平同志听了我的建议赞许地点了点头，连声说：“可以，那很好嘛！
”
程翔说（香港某报记者，1978年赴日采访报道邓小平
在日本的访问活动）??????????????????????????????????????????????????????????????????????????　250
◇
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邓小平处处表现出“友谊大使”的风度。
在晚上国宴前的酒会上，当他发现了记者们不允许走出特准活动区之外，拍照相当困难后，他特别拉
了福田及其夫人，与邓夫人一起走到记者活动区前面，满脸微笑致意，让记者们拍到正面的照片，直
至大家满意为止。

叶飞说（时任海军第一政委）??????????????????????????????????????????????????????????????????????????　261
◇
小平同志批评了那种只讲吨位，只讲数量不讲质量的错误倾向。
他说，我们不像霸权主义那样到处伸手。
防御没有适当的力量也不行，但这个力量要顶用。
我们不需要太多,但要精，要真正现代化的东西。

荣毅仁说（曾担任国家副主席，全国政协副主席）??????????????????????????????????????????　265
◇
在会见美国高级企业家代表团时，小平同志第一次提出“社会主义和市场经济之间不存在根本矛盾”
的论断，认为“要坚持社会主义制度，最根本的是要发展社会生产力”。

高扬文说（时任煤炭部部长）??????????????????????????????????????????????????????????????????????????　270
◇
为了一个露天煤矿对外合作，小平同志五次接见一个美国资本家。
他这不仅是以外方投资较大的项目为典型，推动国内对外开放的步伐，更重要的是向全世界表明中国
对外开放政策是实实在在的。

霍英东说（曾任全国政协副主席）???????????????????????????????????????????????????????????????????　274
◇ 邓小平提出了一个新的构想，允许台湾参加国际体育比赛，即一国两队的思想，这和他后来提出的
“一国两制”构想是一脉相承的。

傅志义说（时任邓小平保健医生）???????????????????????????????????????????????????????????????????　281
◇
“主权问题是不能谈判的。
”小平同志毫不客气，斩钉截铁地说，“香港是中国的领土，我们一定要收回来。
如果到1997年还收不回香港，那就意味着中国政府是晚清政府，中国领导人是李鸿章。
”
汪锋说（时任对台工作领导小组专职副组长）?????????????????????????????????????????????????　284
◇ 从1981年到1985年，所有对台小组的重要报告小平同志都批阅过，很多台办的重要客人他都接见过
，有的甚至见过多次。

魏廷琤说（时任长江水利委员会主任）????????????????????????????????????????????????????????????　287
◇
小平同志一见我就问：“有人说三峡水库修建以后，通过水库下来的水变冷了，长江下游连水稻和棉
花也不长了，鱼也没有了。
究竟有没有这回事？
”
钱其琛说（曾任外交部长、国务院副总理。
时任外交部副部长）?????????????????????　292
◇ 小平同志提出，要采取一个大的行动，向苏联传递信息，争取中苏关系有一个大的改善。
但必须是有原则的，条件是苏联得做点事情才行。
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杜铁环说（曾任中国人民解放军北京军区政治委员）???????????????????????????????????????　301
◇ 面对三种演习方案，邓小平果断拍板决策：“同意第一方案，力求节约！
”
顾秀莲说（现任全国人大常委会副委员长）?????????????????????????????????????????????????????　308
◇ 1983年春天的苏州之行，使小平同志的小康思想实现新的升华，引发小平同志提出了建设“小康社
会”的宏大构想。

刘复之说（时任公安部长）?????????????????????????????????????????????????????????????????????????????　312
◇
小平同志态度非常坚决，说：“搞得不痛不痒的不行，这样搞是不得人心的。
”他强调：“不能让犯罪的人无所畏惧”，“这就是加强专政力量，这就是专政。
”
何正文说（中国人民解放军原副总参谋长）?????????????????????????????????????????????????????　317
◇
邓小平多次强调，我军存在的一个最大问题，就是军队臃肿。
他形象地指出，虚胖子不能打仗，真正打起仗来，不要说指挥作战，就是疏散也不容易。

何云华说（新华社深圳特区支社原社长）????????????????????????????????????????????????????????　325
◇ 刚刚到达广州，邓小平不顾旅途疲劳，坚持要先去深圳，他说：“办特区是我倡议的，要去看一看
特区究竟办得怎么样。
”
吴健民说（中共珠海市委原书记）???????????????????????????????????????????????????????????????????　337
◇
小平同志思考片刻，写下“珠海经济特区好”七个苍劲有力的大字。
前一天，他会见霍英东、马万祺时说过，“办特区是我倡议的，不晓得成功不成功，看来路子是走对
了。
”
张维为说（80年代中期曾担任邓小平和其他中国领导人的英文翻译）?????????????　342
◇
他用手指着自己的右耳对我说，“我听力不好。
翻译的时候，声音能不能大一点？
”他商量的口吻显示了对一个普通工作人员的尊重，也显示他为人的涵养。
邓小平是个人，不是神，他听别人的介绍，并简要地谈一点自己的看法，如果他搞错了，就说“我搞
错了”。

 第 六 章
南方谈话
李灏说（时任中共深圳市委书记）???????????????????????????????????????????????????????????????????　360
◇
对于办特区有人认为是搞资本主义的疑问，小平同志斩钉截铁地说：“特区姓‘社’不姓‘资’！
”这为长期困扰特区工作的重大是非问题的争论画上了句号。

梁广大说（时任中共珠海市委书记）???????????????????????????????????????????????????????????????　371
◇
对于如何选好各级领导者，小平同志说，就是要选人民公认是坚持改革开放路线并有政绩的人。
他语气坚定地说：“谁反对改革开放，谁下台！
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”
吴邦国说（时任中共上海市委书记）???????????????????????????????????????????????????????????????　391
◇
小平同志说，这台设备原来姓“资”，因为是资本主义国家生产的，现在它姓“社”，因为在为社会
主义服务。
“资”可以转化为“社”，“社”也可以转化为“资”。
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章节摘录

1949年冬，我们山西《晋绥日报》的一批新闻骨干，奉命随刘邓大军进军西南。
    11月30日重庆解放。
由于周恩来同志领导的原《新华日报》于1947年2月28日被国民党当局限令停刊，所以，12月10日，西
南《新华日报》一创刊，“新华日报回来了”的欢呼声立刻传遍山城。
    当时，我任《新华日报》城市组组长，曾在小平同志住处多次参加会议，聆听他的教诲，目睹他对
一些大事的决策。
    12月底的一天，我接到通知，来到大溪别墅的一间小会议室。
一进屋，心里一震，原来邓小平、张际春、陈锡联、阎红彦等七、八位领导同志都坐在那里。
    这些从战火中走过来的将军们，如同仍在战地一样，穿着普通士兵的褪色黄军装，坐长条白木凳，
围在一张没有油漆的长方木桌两边。
我报告说，我是《新华日报》派来开会的。
    主持会议的小平同志，点点头，用手指着桌头的一个空位，让我坐在他的正照面。
    这年，邓小平45岁。
他推着光头，目光炯炯，安详地将双臂放在桌面上。
    邓小平说，我们的前线部队正在向昆明、成都前进，大的战斗不会再有了。
我们应该立刻把领导精力转向城市，迅速恢复被破坏的城市生活。
    说到这里，他站起身来，举起双手扳着手指，述说着上海、北京、武汉等城市米、布、煤、油折实
牌价的数字。
接着，他说：“那么，我们重庆，加上运费，每个物价折实单位，应该有多少米、布、煤、油呢？
我算了一下，应该是⋯⋯”    他问大家：“你们有什么意见吗？
”    看到其他同志没有什么意见，他说：“没有不同意见，这个问题就Pass(通过)！
”    小平同志用手指指我，说，你回去汇报，《新华日报》每天都要公布重庆的折实单位，让广大群
众都知道米、布、煤、油的牌价。
    小平同志日理万机，雷厉风行，敏锐地处理一个个紧迫的问题。
    这当儿，秘书进来，送给小平同志一个纸条。
他看了看，高声地笑着说：    “好了，好了，中央给我们送钱来了。
从北京到重庆的第一架飞机，在白市驿机场降落了。
”    小平同志当即对在座的三兵团司令员、重庆市警备司令员、军管会主任陈锡联同志下达指示：    
“陈锡联！
”    “有！
”陈锡联应声立正站起。
    “你马上派一个营的部队，押送钱款，向贵阳、昆明前进。
今天下午6点出发，全部卡车都要架起机关枪！
”    陈锡联立刻到另一间房子里打电话。
几分钟后，陈锡联回来了，他立正向邓小平报告：    “您的命令已部署完毕。
今天下午6点×师×营，从海棠溪出发，车上全部架着机关枪，向贵阳、昆明方向前进！
”    邓小平满意地点点头：“好，坐下继续开会！
”    小平同志在1989年11月20日二野战史座谈会上，谈到淮海战役中二野和三野联合作战时说：    “团
结很重要，我历来注意团结。
我给上面写报告，始终是署名刘(伯承)、邓、陈(毅)；给部队发电报或命令，都是署刘陈，要注意内
部团结，不要那个虚名。
”    在西南，小平同志是团结的榜样和模范。
    1949年12月27日成都解放。
在成都外围会师的一、二野战军消灭国民党军队30万人。
为欢迎在成都指挥作战的贺龙司令员来重庆，连日来，西南党政军机关为胜利会师进行深入动员。
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刘邓首长高度评价南昌起义领导人贺龙的历史功绩，号召广大干部向贺龙学习。
    特别令人难忘的是，1950年2月4日这天，刘邓等首长亲率着机关负责同志到重庆远郊迎接贺龙。
第二天，还专门召开盛大的欢迎晚会。
刘邓维护党的团结的高度原则精神，深深教育了广大干部。
    小平同志作为西南局的第一书记，对其他领导同志都非常尊重。
他主持的会议充满和谐民主气氛。
他虚怀若谷，虚心听取意见，反复对比权衡，果断作出决策，从不突出个人。
    大事如此，小事也这样。
一天，西南局召开干部大会。
刘伯承、邓小平、贺龙都讲了话。
他在审阅会议新闻稿时，对刘伯承、贺龙的话只作了少许修改，对自己的讲话却一笔划掉了，并把他
第一个讲话人的名字，勾圈在刘、贺名字之后，新闻稿上只留了一句“邓小平也讲了话”。
邓小平同志说，新闻要短些。
我们几个讲的都是一个中心意思，何必要多写我呢？
    我想，正是这种海一般的宽阔胸怀，团结鼓舞着千军万马共同战斗。
    邓小平同志热爱群众，热爱干部，在政治上严格要求同志。
进入大城市以后，绝大多数同志都保持着艰苦奋斗的传统，但是也有少数意志薄弱的人，正如刘邓
在1950年1月一次通知中说的那样，“以为革命胜利了，该享福了，腐化起来⋯⋯”    有的同志，一进
城就喜新厌旧，闹家庭“改组”。
有位来自山东的女干部，得悉丈夫闹“改组”，马上背着孩子，跋涉数千里，从山东来到贵州，又转
来重庆，向西南妇联控告这个干部。
小平同志知道后，愤慨地批评这类错误，并提到共产主义道德，高度教育广大干部。
对8位在生活上犯有错误的干部进行了严肃处理。
    “七一”前后，在纪念建党29周年的日子里，西南机关深入开展学习。
邓小平在西南军区大操场举行的2万多人大会上讲话说，西南区的20万党员、60万解放军都要牢记“为
人民服务”的宗旨。
“对于那些由于胜利冲昏头脑，而迷失方向，产生蜕化思想的同志，应该热情地帮助他们，把他们从
泥沼中解放出来。
”    5月16日，西南区召开新闻工作会议。
邓小平在会上讲话指出：“办好报纸有三个条件：结合实际，联系群众，批评与自我批评。
”他鼓励说：“《新华日报》最近有进步。
”在西南局关怀支持下，我们报纸对实际工作中的官僚主义、命令主义以及统一战线工作中的关门主
义，通过典型，进行了批评，发挥了党报的战斗作用。
P002-005
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编辑推荐

《实话实说邓小平》编辑推荐：图文并茂，全方位、立体展现伟人邓小平人生最重大的历史事件。
揭秘“文革”、“拨乱反正”、改革开放等重大历史关头中，真实而鲜为人知的邓小平。
政治生涯三落三起，是什么炼就了邓小平作为独领风骚的世界政治风云人物？
伟人也是普通人，桥牌、幽默、温情与质朴，生动详说邓小平生活中的细节与点点滴滴。
61位中外亲证人，从政治家、官员到普通百姓，实话实说邓小平，感受一代伟人的世纪光辉！
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